

# 對二二八館的觀察紀錄與未來展望

●鄭麗真／人權與文史工作者

以四分之一世紀的光陰為大眾闡述發生在四分之三世紀前的台灣重大歷史，1997年以不惑之齡開始解說二二八事件，是筆者覺得為台灣做得最有價值與成就感的志工紀錄！

1995年李登輝總統以國家元首身分向二二八事件受難者家屬致歉，這個也於2020年被「國際橋牌社」以政治寫實劇呈現！台北公園原來第四任台灣總督兒玉源太郎雕像矗立的位置改設新落成的二二八紀念碑，它是公開徵選的設計，本來由簡學義建築師贏得首獎，卻因為「造型」太過前衛，家屬無法接受，改採用鄭自財、王俊雄等四位的設計圖。紀念碑文把蔣介石描述得太過「輕責」令憤怒的家屬撬掉銅製碑文並移除至水溝，形成有碑無文的場景。

1997年第一任民進黨籍台北市長陳水扁將日治時期的台北放送局改設為全國第一間二二八紀念館，並於2月28日此事件五十週年正式開館，當天湧入一萬五千多人參觀。楊恣治女士（吳鴻麒之遺孀）與吳伯雄（父吳鴻麟為鴻麒之雙胞胎弟弟）五十年來不曾互相往來，吳伯雄怨嘆他這一生最大遺憾就是未能當上副總統，李登輝拉拔宋楚瑜競選台灣省長造成吳伯雄的感慨。

1936年次的楊宗昌先生受人之託，在1997年自美國帶來一本醫學專書被一枚平頭子彈（Dum Dum Bullet）貫穿卡在書裡送予北市文化局，成為二二八紀念館的鎮館實證。當年這是國際協定明文禁止使用的武器，提供者Edward E. Paine說明1947年3月2日由一位台灣醫師送到美國領事館，卻遭以「不干涉中國內政」為由而拒收，再輾轉送至聯合國救濟總署台北辦公處（UNRRA）請求轉交聯合國，以指控國民政府公然違反國際法的事證，亦未獲採納。

1998年開館一週年紀念主題「戲說二二八一重塑台灣魂」。

外省籍陳師孟副市長告訴志工們，當他聽到二二八事件時非常驚慌，趕緊詳讀阿公陳布雷（曾任蔣介石文膽）的日記，欣慰阿公沒做出對不起台灣人的事，他才放心來。以一位純粹外省人的認知，他是令人敬佩的鮮有者。許多民眾開始接觸二二八歷

史，從李筱峰老師開始。一位嘉義鄉親站在展示櫃窗內盧鈞欽醫師的血衣，掩面而泣，他說感恩盧醫師對他家人的醫療與照顧，在當年卻不敢「承認」和盧醫師熟識，這遲來而無奈的畫面令人動容。

1998年館方購入一批George Kerr（1947年時任美國駐台副領事）資料，也成為鎮館重量級文獻。

1999年龍應台以台北市首任文化局長說：「如何慶祝二二八？」歲末年終台灣民俗裡最普遍的「尾牙」文化，她也全然不知，對台灣歷史文化如此無知的她，為何可擔任該職？

1999年紀念鄭南榕（主張台灣獨立與爭取100%言論自由）以身自焚殉難十週年紀念，於二二八和平公園音樂台舉辦禁歌演唱會。其遺孀葉菊蘭親手移植一株兩種榕接枝而成的「榕樹」栽植於館名石的後方，意喻海納百川，有容乃大，希望各種族群都能融合相處。

2000年7月11日曾於戒嚴時期擔任行政院新聞局長，限制與扼殺台灣各類「母語」的宋楚瑜，參訪台北二二八紀念館。他於當年參選總統落敗（輸予陳水扁）是否想尋求二二八受難家屬的認同與支持，令人遐想。由經歷這段史實該年八十歲的解說員林溪漢導覽之後，宋卻只說：「大家要把過去的成見，不必要的誤解與仇恨拋開，要以寬闊的心胸找出問題的答案，不要冤冤相報，追到天涯海角還要算帳算不停。」

2001年3月23日筆者主辦台北二二八紀念館志工隊參訪位於新店的國史館（該館首位歷史專業出身的館長張炎憲，是研究與出版二二八事件最多量書籍的台灣史建構者），可惜他已於2014年到美國做台灣獨立運動口述歷史時辭世，台灣痛失這位英才！

2001年3月27日副總統呂秀蓮參訪二二八家屬文物特展。

2001年4月20日馬英九時任台北市長，參觀二二八家屬文物展。

2002年8月27日新港小鎮醫師陳錦煌就任二二八事件紀念基金會董事長，特來看展兩小時。當年參選台北市長的李應元在此館展場的「黑名單面具」前回顧偷渡回台的海外黑名單歷史。

2003年本人帶領六十八位志工夥伴共同榮獲全國文化機構績優義工團隊獎，由陳水扁總統親自頒獎，獎金高達新台幣五萬元。

2004年元旦下午，李登輝總統伉儷輕車簡從，悄悄造訪台北二二八紀念館與二二八紀念碑，阿輝伯親自解說這件重大史實予志工們及其夫人曾文惠女士聆聽，他是八十二歲的超級解說員呢！

2004年2月28日台灣兩百萬人於全島以手牽手串連，以「手護」與「守護」象徵全體

台灣人的團結，順利推波助瀾地讓陳水扁成功連任總統之職。

2005年3月28日李登輝總統再度蒞臨「漫話二二八」特展時說：「緝煙人員以槍托打傷林江邁的現場景象，他畢生難忘，因為他就在現場。」令人憶起1994年李登輝與日本名作家司馬遼太郎談論到「生為台灣人的悲哀」，台灣長期遭受「外來政權」的凌虐！

2005年4月18日行政院長謝長廷、內政部長蘇嘉全、政務委員卓榮泰參訪，由阮美姝老師（二二八事件受難者阮朝日之女）親自導覽。

2007年2月28日二二八事件六十週年，二二八國家紀念館（台北市南海路54號）正式揭牌，普羅大眾常混淆弄不清楚在台北市的這兩間二二八紀念館呢！筆者擔任「開館」與「鎮館」的解說員，繼續詮釋二二八歷史的轉型正義，不會缺席！同年台灣首次以「台灣郵政」名義，發行第一枚以二二八國家紀念館建築外觀、面值五元的郵票，其後馬英九執政又再恢復使用「中華郵政」發行郵票。李筱峰教授發表的〈二二八事件與族群問題〉一文竟遭《紀念二二八事件六十週年學術研討會論文集》不予收錄。

2007年4月19日諾貝爾和平獎得主南非屠圖（Desmond Tutu）主教到訪，與二二八事件受難者家屬見面，阮美姝、王芬芳、林黎彩與張秋梧等代表參與座談——“Deeply moving. We gave thanks that there is acknowledgement of a painful history. Pray that their beautiful island will become reconciled and healed. God bless you.”是他參觀後的親筆留言。

謝志偉（時任行政院新聞局長）詼諧名言：I want just ice (justice) ！

2007年12月26日李瑞漢律師之子李榮昌三代家人參訪總統府，見到展板上2003年李榮昌推著其母李邱己妹接受陳水扁總統頒予回復名譽證書的照片，他不禁潸然淚下。1947年十五歲的他眼見父親在自己面前遭帶走，從此人間蒸發，至今未知屍骨在何處？每年他們3月10日以「鯨魚糜」懷念追思李瑞漢律師，李邱己妹女士於2008年1月7日以一百零一歲高齡辭世，終算解脫折磨她六十年的喪夫之痛，令人慨嘆二二八慘案的女性，如何走過煎熬的一生？

2013年起美國在台協會（AIT）的大使館華語學校（Embassy Language School）連續多年於二二八和平紀念日前後辦理該國「準外交官」參訪二二八館，以瞭解在地史實及語言訓練課程。校長Mr. Christopher W. Crocoll與教務主任黃崇仁先生都親自隨團前來！校方特別要求我們全程以「華語」解說，遇到聽者無法完全瞭解處，再以英語說明，導覽結束再分三組進行Q & A座談，參訪過程裡，學員們不可被拍照，筆者建議二二八館方贈送George Kerr（1947年時任美國駐台副領事）的相關資料予該校圖書館供外交官們參考。後來，我們兩位解說員特地親自造訪當時位於草山愛富三街的該校校區，並獲贈《美國在台足跡》一書喔！（由美國人在台灣的足跡特展American Footsteps in Taiwan集結而成）華語學校也於2019年美國在台協會內湖新館啟用而被整合入內。

2014年11月4日德國高一學生團十八人，他們首度來台且英語沒有很靈光，志工英語解說放慢速度，帶團的老師有時需再以德語翻譯一次，七位建中資優生隨團陪同參與，這是高中生難得的跨國交流。

2015年2月28日台北市長柯文哲以二二八受難家屬身分，在二二八事件中樞紀念儀式致詞，並與其雙親、妻子入館參觀一小時。至今卻遭人發現其祖父在二二八的受難情節有多種不同版本。

2016年4月22日中國異議作家余杰參訪一個半小時並出版《我也走你的路，台灣民主地圖第二卷》。由全台灣年紀最小的政治犯洪維健（1950~2018年）親自解說特展「不定的年代—從二二八到白色恐怖」。

2016年8月17日第一位領取二二八事件受難者補償金六百萬元的外籍家屬是日本人青山惠昭先生。

2016年10月4日崛內金城的外孫女大林洋子到館欲詢問阮美姝有關其外公之事，三年後（2019年）崛內英子（崛內金城的么女）成為領取二二八事件受難者賠償金六百萬元的第二位外籍人士。

2016年，白色恐怖受難政治犯被判七年刑期的新亞旅行社老闆張幹男（今已九十二歲）經常安排日本高中與大學學生認識台日歷史四天三夜行程，包括台北二二八館、芝山岩、南投霧社與高雄是其主要參訪景點。

2017年2月27日筆者受邀上民視當紅政論節目「政經看民視」紀念二二八事件七十週年，討論相關議題。

2017年2月28日日本中央大學校長暨教授一行十二人來台參加二二八事件七十週年中樞紀念儀式。1947年日本中央大學校友有十一人死於二二八事件，著名律師林連宗、李瑞漢、瑞峯兄弟等都是。

2018年1月17日德國三位處理轉型正義的專家由德國在台協會公關組長麥斯文（Sven Meier）陪同訪館。

2018年6月12日全球矚目的國際焦點是世界兩位相差四十歲的國家元首——美國川普總統和北韓領袖金正恩在新加坡的會談，同一天在台灣上演的大事為美國在台協會在台北內湖正式啟用，位於昔日台北市立汽車教練場的台灣土地上豎起美國國旗與國徽。

2018年6月13日美國在台協會理事主席莫健（James Moriarty）走訪台北二二八紀念館。他們一行四人，駐足四十分鐘聆聽導覽志工解說二二八事件緣由、過程、影響與轉型正義。莫健主席親自告訴導覽志工說他訪台多次，這是第一次走訪此館。莫健主席提問：「會不會有很多本地學生來參觀紀念館？」該志工以其值班經驗回答：「不多，但很多日本旅客到此參觀，也有部分日本學生表示，畢業旅行排入此處行程，是因教師要



求（近年日本高中與大學教師積極推動四天三夜的台日歷史相關景點行程，例如：士林芝山岩、南投仁愛鄉霧社等。」志工解說陳儀統治下政治及經濟與社會問題叢生、黃榮燦木刻畫「恐怖的檢查」的意義。八十二歲的阿嬤級志工，盡責地請來賓「購票」入館，解說員親切熱誠招呼進館的訪客。身為該館志工，我們同感與有榮焉。

2019年2月22日北一女中「綠覺醒」社團邀筆者到校分享二二八事件歷史，北一女中雖然是身穿綠色制服，但藍色思考者充斥校園，至今蔣介石銅像仍屹立校園一處。

2019年2月28日來訪的德國聯邦議院議員Klaus Peter Willsch一行人參加二二八事件中樞紀念儀式，對於中正紀念堂（Chiang Kai-shek Memorial Hall）仍受國內外觀光客崇拜景仰，深表疑惑！

2020年2月4日四位奧地利國會議員到訪，因全球已被中國武漢肺炎病毒嚴重傳染，筆者戴著口罩為他們導覽需先說明原因。由於西方國家普遍認為人們戴口罩一定是生病者才會做的事，四位議員在館內仍堅持不戴口罩。

2021年2月28日二二八事件七十四週年中樞紀念儀式移師高雄舉辦，台北文化局與二二八紀念館負責辦理在二二八和平公園的七十四週年紀念會，市長柯文哲邀請馬英九到場並上台致詞，激怒「台灣國家聯盟」退出合辦事宜。

2021年4月行政院獨立機關促進轉型正義委員會公布二十五處二二八事件的不義遺址相關資料。

2022年2月28日二二八事件七十五週年中樞紀念儀式首度在基隆田寮河上搭蓋的市民廣場舉行，蔡英文總統、立法院長游錫堃、行政院長蘇貞昌，文化部長李永得，內政部長徐國勇皆到場。坐在筆者後方的國安人員是在地基隆人，卻未曾知道田寮河有過手腳遭鐵絲穿透捆綁的受難者浮屍。小英總統親切地彎腰握著李榮昌先生（九十一歲，受難者李瑞漢之子）的手，再度使得他眼眶泛紅哽咽，更加緊握小英之手。總統遂轉向鄰座的徐世雄先生（八十三歲，受難者徐春卿之子）輕聲說：「手會痛呢！」可見榮昌先生的情緒多麼激動。

2022年2月28日台北市政府在台北二二八和平公園舉辦的七十五週年紀念會，首都市長卻跑去騎腳踏車……然後再於下午2:28趕到現場致詞。

台北二二八紀念館歷經兩個私人單位經營，首任是財團法人台灣和平基金會，當時大多數志工把館方支付的車馬費，自動自發回贈給館方。等到第二任經營單位改成財團法人台灣區域發展研究院（董事長為聞名的「特務專家」梅可望）時，好多志工無法忍受他們的作風，甚至在一檔白色恐怖的特展，二二八事件大屠殺的劊子手「陳儀」竟然是以受難者的形象展出，導致部分志工們決定離開紀念館以示無言的抗議。

台北市文化局以第二任單位經營不善為由接掌此館時，出現有些捐贈或寄展文物在

館裡的受難者家屬要求取回文物，因為2004與2005年台北城「迎媽祖」回二二八和平公園，成了文化局與二二八紀念館的年度大事，更有部分二二八受難家屬贈酒給企圖淡化處理此屠殺事件的某政黨主席，受難者家屬或當事者如此「消費」二二八事件，著實令人百思不解。最後文化局收回經營權，任用的工作人員共僅四至五名，且都是約聘人員，歷任台北市長皆無心耕耘此屬性特殊的紀念館。

近年解密對外公布的蔣介石大溪檔案資料，2011年列入此館的常設展覽資料裡，馬英九曾說過：「二二八事件發生時我還沒出生，卻每年要道歉，我幹嘛呀？」這樣的人竟然可以擔任首都市長及總統各八年，難怪台北市的人們被謔稱為「天龍國」！試問現任中國國民黨（KMT）朱立倫主席，是否願意促成中國國民黨黨史館資料解密，公開仍暗藏在台北市中山南路11號的二二八事件檔案？美國政府史料三十年就可解密，二二八事件這段台灣史上最慘烈屠殺事件已經經過七十五年，何時才可完全重見天日？

諒必普羅大眾鮮少注意到，教科書裡歷史名詞因為發生的場域不同而「輕重等級大異」九一八瀋陽事變、七七蘆溝橋事變、西安事變、南京大屠殺，發生在中國地區的都以「事變」為名，甚至「大屠殺」；霧社事件、中壢事件、美麗島事件、二二八事件，在台灣場域發生的一律竟被稱「事件」而已，所有人都立刻能理解「事件」與「事變」的嚴重差別吧！這就是中國國民黨統治時期對台灣全民「洗腦」的歷史教育證據！

2022年已經是二二八事件經歷七十五年了，希望二二八事件的歷史真相可因全部史料的公開，公義與平反得以伸張，筆者會持續在此為全世界到館參觀的來賓訴說二二八事件的史實！◆